

Раздел 1. Об И.М. Олигере

И.М. ОЛИГЕР – УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ



Ивану Михайловичу Олигеру в сентябре 2010 г. исполнился 101 год.

Настоящий сборник посвящен этому замечательному человеку.

Нижегородец, выросший на Волге, любитель природы, он, очевидно, не случайно оказался другом и учеником многих известных зоологов СССР.

Прекрасная память, трудолюбие и любознательность в сочетании с разносторонностью интересов способствовали формированию энциклопедического склада ума Ивана Михайловича.

Общение с маститыми зоологами Ленинградской и московской школ приучили его, с одной стороны, к умению нестандартно взглянуть на, казалось бы, очевидные явления, а с другой стороны – к способности выполнить любую работу тщательно и скрупулезно.

Основательная теоретическая подготовка в сочетании с прекрасными данными полевика позволяли и позволяют до настоящего времени увлечь своим примером и целеустремленностью, как совершенно «зелёную» молодежь, так и уже достаточно «состоявшихся» ученых.

Характерная черта И.М. Олигера – стремление всё делать хорошо: будь то строительство своими руками лодки для экспедиций по Поволжью, или чтение лекций, которые ни один самый ленивый или придиричивый студент не мог назвать скучными, или паразитологические исследования, или работы по систематике прямокрылых... Результатом явилось то, что ученики (как, впрочем, и дети – тоже все зоологи) Олигера выходили в большую жизнь не боящимися трудностей полевых условий, обученными препараторской работе и способными самостоятельно обрабатывать и осмысливать полученные результаты. Иван Михайлович стремился, чтобы его ученики были разносторонне образованными людьми – поэтому его зачастую можно было видеть в окружении студентов на гастролях маститых музыкантов.

Учебная и научная работа сочеталась у И.М. Олигера с общественной деятельностью: он и председатель профкома педагогического института, он и первый председатель общества «Охраны природы» республики.

Педагог, учёный, общественник Иван Михайлович и сейчас продолжает свою педагогическую деятельность – печатает воспоминания о событиях и людях, с которыми его свела Судьба за 100 с лишним лет. Пример трудолюбия, отсутствия уныния и жизнелюбия для всех нас.

А.И. Олигер